通筆

怀念书信

在人人手机的今天,我怀念书

从我记事起,就和书信结下了不 解之缘。那时父亲在南方工作,每月 20日左右必有汇款和书信寄来。当 这个日子临近时,我总是非常兴奋。 因为接到父亲的来信时,我就会有父 亲回到身边一样的甜蜜和幸福。

读小学二年级的时候,我给父亲 写了一封信:"爹,我想你,快回来过 年吧……"当母亲贴好邮票,由我亲 手投进邮筒时,我感到我的心就要飞起 来了,就要飞到父亲的身边了。虽然,那 天飘着雪花也刮着北风,但在回家的 路上我浑身上下都热流涌动……

我盼着父亲的回信,但十多天过 去了,却是一天又一天的失望。然 而,就在一天下午,父亲突然回来了, 高大的身躯就像墙一样堵住了门口 的光线。父亲放下行李一下子把我 抱在怀里说:"接到喜儿的信,我就准 备动身了。"父亲手臂很有力,胡子很 扎人。父亲说:"喜儿都会写信了,爹 ……太高兴了。"父亲的笑脸灿烂而 慈祥。我说:"那我天天给你写信,你 天天都回来吧……"

从那以后,父亲开始每月都给 我写信。在书信由短到长、由浅到深 的变化里,我渐渐长大了。因为这些 书信,我感到父亲就像在我身边一 样,时时关心着我的成长。

后来我到父亲身边工作,才知道 父亲写信时的专注和投入。父亲总 是在夜深人静时给母亲写信。写信 前总要把桌子擦得一尘不染,手也洗 得干干净净,铺开稿纸时还要凝思一 会儿,这才刷刷写去,完了还要修改 一番,再誊写清楚。父亲和母亲感情 极好,在他们两地生活的20多年里, 是往来的书信传递着春风雨露般的 温馨,也倾吐着明月梨花般的缱绻。

1984年,我到浙江读书时,父亲 每月必给我写信,谈人生、谈社会,最 长时达6000余言,却让我读而不厌, 那字里行间蕴藏着山岳般厚重的情 爱,也蕴藏着父亲人生中铭心的体

给父亲回信是件极严肃的事, 字迹要端正,用词要准确,语句要流 畅,意思要凝练,所以,每封信都得斟 而又斟。但我羞愧的是几乎父亲的 每封信中都要指出我的错误,诸如 "付副混淆"、"的地不分"之类,让我 脸红。我在下次写信时就不得不慎 之又慎了。

但写信于我是一种精神的享 受。那深藏于心的思念和怀恋,那源 于生活的体验和感悟,都会在书信里 潺潺地流动。

然而,这种享受竟渐渐消失了, 先是父亲和母亲调到了一起,再是我 和妻也回到了父母的身边,自然就不 再写信,好在妹妹在外地工作,时有 书信往来。再后来,随着电话手机的 普及,书信在我家便悄然匿迹了。那 次父亲在电话上对妹妹说:"放下电 话,给我写封信吧。"这让我生出几丝 的酸楚。接到妹妹的信时,父亲整整 坐了一下午给妹妹回信,写了改,改 了抄。只是信发出后,却又给妹妹拨 了电话,继而又重复了信的内容。末 了说:"打电话就是比写信快。"父亲 似乎有一丝无奈的茫然,有一丝失落 和寂寞

我知道,我这是在深深地怀念 种人生寄情叙事的方式。这或许是 一种不合时代的怀旧情绪! 但我还 是时常阅读我珍藏的信件,或是伺机 给哪位朋友寄去一封比电话慢得多 却细腻入心得多的书信,那是岁月馈 赠于我的星月日华,是我生命中盛开 的一朵鲜花,绽放着我的遐思和渴 望、情思和爱恋。

书信是留迹于岁月的人生踪迹



烟雨江山(国画)

王强

石佛的由来

石佛位于郑州市区西北10.5公 里、环城铁路西侧,是郑州市石佛镇 人民政府所在地。石佛村西北隅原 有古寺一座,据村中老年人口碑相 传和寺内石碑记载,该寺始建于唐 朝初年。在明弘治年间和清同治年 间两次大规模重修,并留有碑文。 在北魏时期,一位皇宫娘娘遭遇敌 人追击,一员大将保护娘娘逃难行 至此地,车轴突然折断,在这万分紧 急的情况下,这员大将便将胳膊伸 进车轱辘的轴孔中,以胳膊当车轴 继续前行,后支持不住倒在地上。 人们看见他的胳膊被碾得通红,鲜 血直流。后来,娘娘回到皇宫后,皇 帝为表彰这员大将的忠心,颁发旨 意在大将倒地的地方修建了一座寺

院,寺名"研红 寺",后改为"延 洪寺",唐初,尉 迟将军又请来工 匠雕刻一尊石佛 像,高两米有余,

雕刻艺术精巧,佛像神态活现,栩栩 如生,形象逼真,更名石佛寺。清乾 隆十三年(公元1748年)《郑州志》记 载:"在郑州西北三十里有石佛寺。 村以寺名,简称"石佛"。

石佛村居住着汉、回两族人 清乾隆二十一年(公元 1756 年),回族白氏始祖从皋村来石佛落 户,盖三间草房为清真寺,尔后杨、 刘等回族群众相继而来。1936年从 原址往西迁60米重建清真寺,1954 年、1957年又先后建南北讲堂(阿訇 讲经的地方),每逢星期五,回族群 众到清真寺诵经礼拜(也称主麻) 汉回两族人民信仰虽不同,但他们 和睦相处,融合于一体亲如兄弟,世 世代代繁衍生息在这块土地上。



江河长流(国画)

潮,争做人民的好警察。

李辛儒

说到大气,不少人有一种误解,好 像只有地位高、官职大、财富多的人才 有资格谈大气,其实这是非常错误的认 识。大气并不都是些"宰相肚里能撑 船"的人和事。

大气并不仅仅属于富有的人、位 居高官的人或者拥有巨额财富的人。 贫穷者、普通百姓、平常平凡的人,谁都 可以在他的身上体现出大气的素质 来。一句话,大气不是固有的天生的, 是后天才有的。

那么,我们为什么如此看重和强调大 气,或者说一个人非要有大气的理由是什 魅力,心胸宽阔,这就是大气。还有,虽 然一个人官职很大,地位很高,但他却 能够以国家和人民的利益为重,拒绝名 利的诱惑,不计个人得失,主动亲民爱 民,心里装着群众,以身作则,浩然正 气,不歧视人,坚持公道,主持正义,这 就是大气。还有,虽然一个人年龄不 大,经验不丰富,但他能够虚心好学,尊 重别人,亲近别人,帮助别人,想着别 人,礼让为先,天下为公,以大局为重, 办事有条不紊,忙而不乱,成就大事,这 就是大气。还有,虽然一个人从表面上 看好像没有多大本事和能耐,但他遇事

豫 縱 杂俎

人生何妨大气点

么? 简单回答:大气方能成大器。一个人一 生要想成大器,必须要大气。

然而,具体到一个人身上,大气 都表现在哪些方面呢?因为,大气有 真假之分,有本质与现象之别。例 如,一个人骄傲自满,不是大气;一 个人目中无人,也不是大气;一个人 狂妄自大, 更不是大气。反过来, 那 些小肚鸡肠的人,做不到大气;那些 心胸狭窄的人,也做不到大气;那些 目光短浅的人,更做不到大气。一个 人的大气,不光是表现在为人做事要 有大眼光、大肚量、大手笔、大气派 上;在做那些平常的事、平凡的事, 对待平常的人上,也能体现出大气 来,而且更需要大气。比如,虽然一 个人不怎么富裕,但他可以贫而不 贱, 朴朴实实, 勤勤恳恳, 干干净 净,整整齐齐,规规矩矩,大大方 方, 品行端正, 自重自尊, 这就是大 气。还有,虽然一个人官职不大,或 平民百姓一个,但他可以做到豁达, 不卑不亢,任劳任怨,遵纪守法,表 现良好,作风正派,思想进步,极具

从实际出发,实事求是,从不盲干,从不 折腾,从不慌张,临危不惧,泰然处之,沉稳 而有主见,能够转危为安,化险为夷,这就是 大气。还有,尤其是当一个人遭遇别人 的误解或暗算时,能够虚怀若谷,能容 天下难容之事,能容他人难容之人,这 才是难得的大气。

从以上这些人的大气中可以说明。 他们最具有感召力,最具有说服力,最 具有凝聚力,也最具有影响力。从他们的身 上,显示出力量,显示出水平,显示出境界, 显示出才华,令人赞叹。

所以,大气方能成大器。个人如 此,企业亦如此,国家更亦如此。

我以为,为人大气,不仅表明了一 个人的才华、人品和尊严,而且是一种 良好形象的象征。这是为人处世所必 须,是做人的根本条件。一个人有大 气,才能站得高、看得远、想得开、放得 一个人有无大气,是伪装不来的, 也是秀不出来的,更不是靠伸手要来 的。大气,主要是自身努力的结果,来 自于勤奋学习,来自于丰富的知识,来 自于良好习惯的养成。

毫无畏惧,一人徒手阻截四名 抢劫银行的持枪歹徒,刑警吴一枪 英勇殉职,并被追认为烈士。公安 系统掀起向吴一枪同志学习的高

吴一枪的父亲,曾三获省射击 冠军,而他人生第一次这么隆重地 成为关注的焦点,一次次被领导接 见、慰问,一轮轮接受媒体采访。

对于吴一枪的成长,吴父这样介 绍,儿子真名叫吴正强,小名"准儿", 寄希望日后射击百发百中。准儿一岁 抓周,满床东西,偏偏抓了枪,因此我 决定,未来要把他培养成一名优秀的 射击运动员。没想到他做了警察,只 要开枪,肯定一枪命中,人称吴一枪。 准儿小时候拥有多种玩具枪,床头不 断更换各式枪的结构图及射击姿势挂 图。两三岁时,他常被电视里播放的 射击录像所吸引……

(尊敬的读者,你愿意把上面的文

字读十遍,或更多吗?) 起初与记者回忆这些往事,每说 一次,儿子虎头虎脑的样子就会浮现 眼前,吴父泪眼蒙眬,禁不住痛哭失 声。这是电视最希望的效果和镜头。 吴父不得不前往电视台一次次现场讲 述,于是,一家接一家电视台,省、市、 国家级,卫视、都市、法制、教育等频 道,或同一频道的不同栏目;一家接一 家报社,省、市、国家级,日报、晚报、商 报、法制报、都市报、工人报、青年报, 等等;一家接一家广播电台,人民台、 文艺台、交通台、经济台、旅游台,等 等,还有新闻通讯社、图片社、画报社 以及周刊、半月刊、月刊等杂志,几乎 每家媒体都想挖掘吴一枪的幕后新 闻、独家新闻。从起初的悲痛回忆,吴 父不断重复白发人送黑发人的失子之 痛,直到后来讲述变成"机械"任务,连

与吴一枪有关或无关的事

他自己都吃惊地发现,难道对儿子这 样无情,说起来就像说别人的事?尤 其故乡来的电视台,对这种镜头很不 满意,直接提出来能不能表现得痛苦 些,或是悲伤一点。终于有一天,吴家 夫妇对着儿子的遗像说:准儿,你就安 心走吧!

吴一枪家人搬到哪儿去了? 没人 知道,许多记者大惑不解……

接下来,省都市报文艺副刊发表 了题为《吴一枪曾打断我的半截儿门 牙》的文章。作者是吴一枪的童年伙 伴,理想是当作家,可写的文章一直发 表不了。在他几乎要气馁时,吴一枪 牺牲了,他的处女作"一鸣惊人"地发 表在省级报纸。文章大意是,童年时 玩玻璃球,吴正强太准,出手就能击中 玩伴的玻璃球或是击作两半。有一 天,作者输得只剩一个,于是,要和吴 正强赌一次。如果十米外,吴正强能 击中他的门牙,就心服口服,否则退还 赢他的所有玻璃球。他想吴正强肯定 不敢应战。结果"嘭"的一声,他的门 牙被打断半截儿……这篇文章引来许 多昔日伙伴的嘲笑:简直胡说八道,他 的门牙是自己在幼儿园摔断的。

晚报"倾诉"栏目是一位女性讲述 的《我与吴一枪不得不说的事》。大意 是,小学时吴正强曾向她示爱,遭拒 后,当着同学的面,把一个玻璃球弹进 她的衣领,溜过她的胸口,凉凉的,一 直从裙子下摆漏到脚面。她"哇"地哭 了。吴同学的父母为此到她家去道 歉,并打了吴同学一耳光……

对于公安来说,压力最大的是尽 快抓捕杀害吴一枪的凶手,侦破银行 抢劫案反而退其次。案情没有一点眉 目,疑犯似乎人间蒸发……一个月后, 接到报警电话,公安将四名案犯一一 擒获。两人在佛山,一人在新疆昌吉, 一人在黑龙江双鸭山。

几名案犯在不同的地方被抓时, 均绑了双手,戴眼罩,胶带封嘴,被装 在麻袋,扔于火车站广场。谁干的? 连十万奖金也不要?审讯中,一案犯 提供了重要信息,他听麻袋外的人说: 妈的,那么多高手,费了九牛二虎之力

都没弄成,这帮小子就做了? 会不 会弄错?他们被抓时,都曾被一遍 又一遍审问各自的来历和作案经 过,还以为是便衣警察呢。尤其是 很凶地质问是否杀了吴一枪?唉, 真不知道谁是吴一枪。四人在一 个工地打工,因为没拿到工钱,麦 收急着回家,便决定抢银行。买来 一把自制猎枪,不敢抢大银行,便找了

一家储蓄所。抢钱很顺利,出了门却 遇到一个警察,那真是个傻瓜警察,手 里没枪还摆个握枪的架子,虽然第一 次干这事,我们又不是三岁的毛孩子, 这能吓住?就用猎枪打了他一枪,不 知道生死……

劫后的情况,一案犯交代:他把钱 装在一个脏兮兮的编织袋里,上面是 破烂。瞅着警车过去,他还在路边垃 圾筒里往外掏垃圾。其他同伙蹲在路 边树下吸烟下棋,望着警察在身边忙 乎来忙乎去。

审讯室里,警察听得目瞪口 呆……

繇 书架

《离婚协议》

农村出身、长相平平的于文雅, - 不小心嫁给了帅气的钻石男髙冶 平。但在婚后的生活中,她却没有童 话里灰姑娘那么幸运。由于文雅始 终没有获得高家人的认同,所以他们 在生活中处处刁难她,甚至极力想促 成两人离婚。战争愈演愈烈,伤痛刻 骨铭心,几经波折,温情流露,两人签

署了一份让你意想不到的"离 婚协议"

百般挑剔,天天盼望儿子 儿媳离婚的公公婆婆;高学历、 高收入、高年龄的霸道剩女大 姑;从"经济适用男"迅速蹿升

为有房有车有钱的"精英男"老公;围 绕在老公身边的"莺莺燕燕",挑逗你 的神经,考量你的心理底线,引发新 一轮的婚姻热议。

比《新结婚时代》的王海鸰更细腻 比《双面胶》《蜗居》的六六更成熟,继《新 结婚时代》《双面胶》《蜗居》之后,最值得 期待的现实题材温情巨作。

他们很清楚:"你们跟市委赵荣 昌书记好像也是同学?"

"当年他是我们班长。"叶家福说

两位处长感谢叶家福的合作,说 他们还会询问其他相关人员,尽可能 全面了解情况

几天后,叶家福与蔡波在工地上 见面。蔡波说:"老叶,谢了。"

叶家福当即追查:"谢什么?" 蔡波不慌不忙,问叶家福一定要 谢得那么明白吗? 省里两位处长已 经回去汇报了,听说情况还行,没有

太多意外 叶家福绷着脸,称自己只能这 样。如果他有把握,只会如实往坏里 讲,然后看看蔡助理再怎么卖力去跳

啊跳啊 蔡波让叶家福不要总是耿耿于 怀。叶家福自己清楚,前些时候他已 经准备遵从叶家福要求一走了之,事 情变成这样是赵荣昌的决定。既然

不走,就要努力。赵书 记怎么安排,他就怎么 落实,不惜肝脑涂地, 跳一跳不算什么。如 果错失机遇,没跳上这 个台阶,到时候恐怕更 是不尴不尬,连什么 "蔡助理"都没法干了。

叶家福问:"不干 会怎么样?"

他说会很悲惨。 他很清楚,蔡波 眼下的目标是明年初 的市"两会"。明年"两

会"选举产生新一届人 大、政府、政协班子,他应当在那次人 代会上成为新任副市长。"两会"历来 是同级班子领导人员调整的时候,省 里此刻下来复核蔡波,显然也是考虑 让他上"两会"提名。

> 叶家福不再吭声。 这时锣鼓齐鸣。

他们站在主席台中部位置。两 位领导在仪式进行间头靠着头,耳语

当天剪彩活动结束时已近中午, 大家都去乡政府边的乡村小酒馆里

席间,郭启明跟蔡波拉拉扯扯, 一起干了几杯,有了几分酒意,即举 杯祝贺蔡助理指日高升,并提前称呼 "蔡副市长"。他老话重提,让蔡波千 万记着预定的酒桌。他说乡下饭只 管填肚子,那桌酒才是真喝,蔡副市 长高升之日不要忘了。

叶家福立刻敲打:"郭老板抓住 机遇,提前巴结,也别那么张扬。做 人做工程还是实在一点好。"叶家福 对自己家乡这条路非常在意,他请郭 老板记住,不要只盯大的,不顾小的, 大工程要管,小项目也得按规矩来。

郭启明满不在乎,连说叶副书记 家乡的事情,他一定放在心里。

"叶副书记这么好的领导,其实 也有机会。"他问,"要不要我来帮个

> "帮什么?" "咱们不是有些渠道吗?咱们也

可以把叶副书记弄上去。"

"弄哪里?" "也弄个市领导,跟蔡副市长平

仗着酒意,郭老板格外显狂。 叶家福要他打住,说有的人欢迎 郭老板帮忙,有的人不需要。因为那

种事有人想,有人不想,例如他。不

说家里还有事,他先走了。 县、乡干部一窝蜂站起来送客 留下叶家福郭启明坐在桌边没动,郭

啦?好像不太高兴?' 他问叶家福。

"郭老板挺高 兴?"叶家福反问。

郭启明笑,他再 次郑重表态,刚才他的 表示出于真心。蔡助 理可以上,叶副书记这 么好的领导为什么不 可以? 叶家福伸出筷 子夹菜:"这些话跟他

叶家福心里明 白,蔡波是被他惹恼

带伤前来,为叶副书记家乡村道开工

饭后各自赶路。轿车行驶半个

他在前边一跳一跳,走下路基

叶家福在后头跟了下去。他们站在下 边路沟旁,一起抽烟。

叶家福说不会吧。

蔡波提醒叶家福注意施雄杰,这 是个人渣,谎话很多。那天知道施雄 杰被砍了,他的第一反应会是活该, 死有余辜, 这是真实想法。

不是问题。"

一句话,把几位老师都惹急 了,有的皱起了眉。那位校长闭着 眼想了一会儿,慢慢悠悠地问柳德 说。 承: "您说这菜是献给金科长的?"

"正是。" "您为什么一定要献给金科长

"因为这菜的谜底正好和金科长

的为人相仿。" 神贯注地听, 那位金科长更是兴味

校长沉吟片刻后,先对老师们 道声: "多有得罪。"又对金科长说 "冒犯了!"就朗朗说道,"黄 花菜又叫'金针菜',上面又铺的金 纸,这是取'黄金'之意。一段老 硬的竹笋远不如这黄花菜和金纸值 钱。所以这腹中空空的竹笋不过是

思,正好是'只把黄 金买身贵'的前一 句, '生来不读半行 书',两句连在一起便 是李贺《嘲少年》中 的诗句'生来不读半 行书, 只把黄金买身 贵'。

李合营在旁边一 听,吓了一跳,老爷 子这不是拿菜骂人 吗? 回头那个姓金的 再吵起来,多不好! 老师们虽不知道姓金 的底细, 可也猜得出 这是冲着金科长来

的,金科长还不得急?有怕事的还好,赚不了什么,也不能按月给您

真捏把汗。

金科长呢,好像似懂非懂。他 眨眨眼,想了想,忽然乐了,一拍 大腿,连连说: "好!好!连半行 书都不读,就能弄来那么多黄金, 这才叫有本事! 我早就说过,有学 问的,不一定能挣来钱;没学问的 倒能挣来钱。挣不来钱,有学问有 什么用?能挣来钱,没有学问也没 关系!"

撷萃楼在猫儿匿胡同一枝独 秀,本来也能稳稳当当赚点儿钱。 没用多久,紧靠着撷萃楼两边居然 一左一右的又冒出来两家餐厅,一 家叫留神居,一家叫眺楼。留神居 经营鲁菜、川菜,新近又推出烧 烤。眺楼经营港味粤菜,兼营西 餐。这么一来,猫儿匿胡同的几家 餐厅就展开了一场竞争。

有一天,忽然来了一个人,说 是要找"小李子"。他出去一看,原 来是叶茂紫。

"嘿嘿,小李子,发了财就把老 领导忘了吧? 你可真不够意思!"叶 茂紫过来"套瓷"。

感兴趣,是因为心里很明白,没那个 蔡波把手中的筷子一放,起身

启明扑哧笑出声来。"蔡助理怎么

去说,我不要。

了。蔡助理不辞劳苦,

隆重剪彩,其用意完全不在那条路 只在主动维护两人之间的老同学老 交情。但是叶家福除了公事公办,不 愿跟蔡波再有更多牵扯。

来小时,在县道转省道的那个交叉 口上,叶家福看到路旁停着辆车, 还站着个人,却是蔡波。原来他没 有走远,停到这里守株待兔,静待 叶家福到达。他没提前给叶家福打 手机相约,可能是怕被叶家福一口

"咱们得谈谈。"他说。

"老叶你真是过不去吗?"他问叶

叶家福说: "施雄杰

DD

"哪儿能呢!要不是您,我还走 不出这步呢!"李合营话里有话地

叶茂紫不知是真听不出,还是

假听不出李合营话里有刺儿, 反倒 兴致勃勃地说: "听说你这儿有位 名厨,善做南北大菜,您给我点几 个,咱们好好聊聊,我做东。"

酒、菜上桌,客套了几句之 众人一听,都提起了精神,全 后,李合营问: "您如今在哪儿高 就呢?"

> "嗨,这年头儿,咱这号敢于坚 持原则,不会吹吹拍拍的干部提不 上去。这不,最近又把咱调到这一 片管'门前三包'了,还是个副科

李合营一听,心里一扑腾,糟 糕!冤家路窄。这"门前三包"是 个顶头疼的事。谁敢保证店铺门前 '只把黄金买身贵'而已。那豆腐丁 没有一张废纸、一个烟头儿?管门全是白色,是取'白丁'之意。这 前三包的人要是存心跟你过不去, 没有一张废纸、一个烟头儿?管门 里的'白丁'是'目不识丁'的意 你就一点儿脾气没有



直说: "小李子,你 到底是聪明,没辜负 老领导的培养。不过 咱们可得说清了,这 钱可是你自个儿要给 我的,我可连白条儿 也不打, 回头落到人 家手里,说你行贿, 我可没法儿替你说 话。

李合营苦笑着

李合营一咬牙,

给叶茂紫送去3000块

钱。叶茂紫一看乐得

说:"随便吧。不 过,我这买卖也不大 钱。这3000块钱给您买台彩电,往

后能不能再有点意思,就得看我这 饭馆能不能赚着钱了。 "放心吧,小李子。你掏了钱, 我就叫你得好, 赶明儿你就明白 了, 你这钱花得不冤。" 叶茂紫拍着

胸脯说。 也巧,没过两天,就来了个人

说要订席。 "订几桌?"李合营问。

"就一桌,不过规格可是越高越 "那没问题。我们这儿什么高级

酒席都能办。"李合营心里暗暗高

兴,这几天餐厅的营业不佳,办酒 席的不多,他正发愁呢。 "不过,我们这酒席有一个特殊 标准, 你们不一定拿得下来。"来人

"没有我们拿不下来的。"李 合营仗着有个柳德承, 敢吹这个

"你们旁边的晚饭有品。 居都拿不来。"那人有点不信

犹犹豫豫地说。